

家长陪餐、食堂硬件升级、数智化精细管理……崇川把“校园餐”办成“放心餐”—— 守护孩子“舌尖上的安全”

临近午时，在位于崇川区国胜路的崇川小学学生食堂内，排骨烧鹌鹑蛋、莴笋炒鸡丁、炒文蛤菜、平菇蛋汤这三菜一汤热腾腾出锅，装进了每个班级的配餐车。“我们每天早晨6:30开始验菜，需要三四个小时备餐，确保学生能在十一点十分准时吃上营养美味的饭菜。”崇川小学副校长李建说。

校园餐工作备受社会各界关注。崇川区目前有小学37所、公办幼儿园55所、民办幼儿园62所。今年年初以来，崇川区不断推进校园食堂“互联网+明厨亮灶”建设，完善智慧监管体系，创新实施“现场可视化”食堂管理工作法，全流程管控采购、加工、供餐等工作环节，从家长早晨验菜、学校检测蔬菜农药残留到家长、老师陪餐，确保学生们吃得安全、吃得健康。

今年9月，崇川区对“开学餐”满意度进行调查，满意度达99.8%。新学期已经过半，各学校校园食堂情况如何？记者为此实地探访了北城小学、沿河桥小学、崇川小学等市区多所学校。

崇川小学 “人工+智能”管理 源头管控食材

中午十一时二十分，崇川小学的孩子们已经整整齐齐坐在食堂，美味的饭菜从配餐车里盛到干净的餐盘里，食物的香气和温度氤氲在空气中，刺激着味蕾。

“我们食堂这栋楼叫‘崇颐楼’，就是希望孩子们能够大快朵颐享受饭菜。”李建介绍，崇川小学于2011年开办，共有3500余名学生，崇川初级中学于2021年独立办学，共有1700余名学生。两所学校5500余名师生员工共用一个食堂。为了保证孩子们的用餐安全，学校从源头管控所有食材。

每天早上六点半，食堂分管主任、司务长、厨师长、教工代表、中学生家长代表、小学家长代表准时在食堂验菜区一起参与验菜。验菜代表对当天所有的肉类、禽类、水产类、蔬菜类、豆制品类等原材料进行采购证票检查、感官测试、数

量统计等方面检验，所有人一致通过后即可将原材料验收入库。“每天这么多人参与验菜，每个人都有‘一票否决权’，但凡有哪里有问题，我们都会要求供货商立刻调换。”李建说。

在化验室，全新的农药残留检测仪器是每日常用的最后一道关卡：取样——切碎并称重——装入容器——加入10ml缓冲液——震动60秒——从中抽取2.5ml液体放入试管——摇匀，把待测的试管放入37℃的恒温箱培养10分钟……“蔬菜农药残留检测从取样开始，到出检测结果，数十道工序，耗时20多分钟。”李建说，为了更全面地保障孩子们的用餐安全，学校投资2万多元，购买了蔬菜农药残留检测仪及各种配套设备，建立了快检室，每天安排专人对购进的蔬菜进行农残检测。对检测出农药残留超标的蔬菜，全部进行无害化处理，确保了学生用餐安全。

验收、洗菜、切菜、烹饪、配餐……经过12道流程，孩子们的午餐在区教体局和区市场监管局的联网监控下端上了餐桌。

据悉，崇川小学食堂是南通市首家通过HACCP（食品安全管理体系）认证的学校食堂，采取“6S现场可视化”食堂管理工作法，优化了全流程管控采购、加工、供餐等工作环节，建立了标准清晰、全程规范的餐饮管理模式，实现了“互联网+明厨亮灶”。“接下来，我们将以创建‘省营养健康餐厅’为契机，开展饮食文化教育，普及均衡饮食知识，努力打造师生舒心、家长安心、社会放心的‘崇川小学’营养健康文化新品牌。”李建说。

北城小学 家长老师“陪餐” 共享美好“食”光

“今天的饭菜合你口味吗？”“不能只吃肉，要荤素搭配。”10月30日中午，北城小学食堂迎来了两位“客人”——陪餐家长代表。家长们和孩子们一起，从配餐车里盛出饭菜，和孩子们边吃边聊。“这学期我还是第一次当陪餐的家长代表，学校的食堂非常干净，配餐车里的饭菜

也都还热乎乎的，口味也十分不错。”四年级学生家长徐晓龙说。

为了确保学生们吃得安全、吃得健康，北城小学将食品安全作为重点工作积极布置，其中陪餐更是重点工作内容。

作为主城区学生数量最多的小学，北城小学两个校区两个食堂共有7522名师生共同用餐。每日中午，全体师生共同就餐，学校领导和老师以及家长代表均随班就餐，校领导和家长代表分别填写就餐反馈记录，对食堂卫生状况、学生就餐秩序、饭菜质量、从业人员服务情况等进行评价。

“陪餐家长可通过随机用餐，品尝饭菜等方式，体验学生的就餐环境，感受进餐的完整流程，与孩子们一起交流饭菜的味道，并且对菜量、价格和质量给予评价，提出意见建议。对于家长发现的问题和提出的合理化建议，学校在第一时间进行研究并及时处理。”北城小学副校长李志强介绍，学校每月召开校园餐专项工作会议。家长膳食委员会成员通过定期研讨、随机入校检查、陪餐等形式助推学校食堂管理和饭菜质量迈上新台阶。

崇川区小学午餐伙食费标准为11元/餐，如何在餐标内保证伙食的营养和美味？“我们每天为学生提供的午餐都是一大荤一小荤一素菜，还有一份汤，外加每周一次的牛奶、水果。食材成本基本在8块5毛以上。”李志强说。根据要求，北城小学聘请了专业营养师，科学制定每周营养菜谱，并每周公示一周菜单和营养成分分析表。

此外，北城小学执行日、周、月交相促进的食品安全管理模式，每日验菜、陪餐，每周全面检查，每月总结分析的闭环管理工作机制，不断细化全过程管理。

沿河桥小学 食堂硬件大升级 吃饱吃好吃舒心

走进沿河桥小学，焕然一新的校舍和操

场让这所历经数十年风雨的学校看起来年轻了不少。去年，崇川区百校焕新工程启动，包括沿河桥小学在内的数家小学得到改造。其中，沿河桥小学食堂的改造升级让这里孩子们的用餐安全得到了更好的保障，吃上了“放心餐”。

“消毒间、切配间、粗加工间、备餐间、操作间……食堂改造升级后不仅分区更加合理，也保证了每一道工序的卫生安全。”沿河桥小学校长钱美玉说。走进食堂，孩子们的午餐已经全部配餐完成，食堂内已经恢复成干净整洁、明亮有序的样子，饭菜也在这样的环境下变得更加可口。

走出食堂，只见安装在教学楼旁的两座食梯正忙碌不停地为高层的学生们送餐。“我们的学生都在教室用餐，有了食梯后，不仅节省了人力，也让孩子们吃上了更加热乎的饭菜，尤其是天气冷了之后，食梯的作用更加显现出来了。”钱美玉说。

教室里，孩子们一一排着队盛上了满满一盘的饭菜，吃得津津有味。“学校的饭菜可好吃了，我最喜欢吃的是牛肉卤蛋、椒盐鸡腿、红烧肉，我每天都能把饭菜吃得光光的，比在家里吃得还多。”沿河桥小学四年级一班的学生刘岳子誉说。刘岳子誉今年10岁，在四川出生，1岁就随着爸爸妈妈来到南通务工。像刘岳子誉这样的学生沿河桥小学还有很多。据了解，沿河桥小学共有师生1100多名，其中外来务工人员子女占98%以上。“孩子们活动量大，都在长身体，胃口很好，光是蒸米饭就要确保平均每个孩子都要吃到二两米，再加上蔬菜和蛋白质的搭配，保证他们都能吃饱、吃均衡。”钱美玉说。

据了解，崇川区投入近500万元对新桥小学、沿河桥小学等食堂进行了全面改造，为19所需要送餐至教室的小学安装食梯25台，大大提升了学校食堂的餐饮安全和服务。

·卢铖卉·

五彩墙绘美社区 传播文明新风尚

近日，由崇川区委宣传部牵头、区城建中心委托专业墙绘单位实施，同时联合文峰街道果园村社区组织开展墙绘环境提升行动，既扮靓了小区颜值，也为小区增添了“文艺范儿”。“原来围墙周边墙皮部分脱落，墙面张贴的海报经过日晒雨淋慢慢脱色破损。”果园村社区党委书记、居委会主任周鑫介绍，为改善家门口的环境，社区青年志愿者、退休干部、下沉党员等多方力量联合市政园林部门发起墙绘活动，把该区域围墙绘制上色，既能美化小区环境，又能提高居民环保意识。

整个过程中，志愿者全程参与到墙面的设计中来，构图、描边、调色、涂色……一幅幅惟妙惟肖、多彩绚丽的彩绘作品诞生。彩绘墙的诞生，不仅提升了小区居民的人文素养和主人翁意识，也是社区通过党建引领带动居民自治、提升社区治理能力和治理水平的一个缩影。

·黄锦杰·

学当“河小青” 争做好少年

4日下午，天生港镇街道泽生社区新时代文明实践站、关工委、妇联联合南通市天生港小学关工委，组织天生港小学“杨勇伟”中队开展“英雄中队学当‘河小青’ 保护长江争做好少年”主题研学活动。通过参观泽生街新四军“一枝梅锄奸”旧址、参与巡江净滩及垃圾分类等活动，让少先队员们在实践中学习，在学习中成长。

研学第一站来到了辖区泽生老街。“杨勇伟”中队少先队员们在青骑兵宣讲员的带领下，沿着泽生老街一路向南走，聆听泽生老街的红色历史介绍。一个个串联的地标、一张张珍贵的老照片、一个个鲜活的英雄故事让党员们身临其境地了解到发生在泽生老街的红色故事。

随后，研学组一行来到江边。参与保护母亲河行动的少先队员组成“河小青”巡江志愿服务队，在社区河长的带领下，在江边查看水位、水情和偷捕现象。少先队员们在校外辅导员展宝臣爷爷的指导下，手持垃圾夹、垃圾袋等工具，捡起散落在江滩上的白色垃圾、矿泉水瓶等装进垃圾袋，忙碌的“红领巾”成为长江母亲河畔上一道亮丽的风景线。

研学现场，“河小青”们把在江滩捡拾的垃圾集中搬到江堤上后，垃圾分类志愿者向孩子们详细介绍垃圾分类的重要性和分类方法。在志愿者指导下，大家对捡拾的垃圾进行分类装袋。

·顾效翔·

法治宣传进社区 以案释法敲警钟

近日，狼山镇街道人大工委、崇川区人民法院在曹公祠社区联合开展“法治宣传进社区”活动，来自街道辖区的法律明白人、社区微网格员和党员群众等40余人参加了活动。

活动中，崇川区人民法院驻南通市道交中心速裁法庭负责人顾彬围绕“开车不喝酒、喝酒不开车”主题，从酒精对人体的伤害、饮酒对驾驶的影响，以及危险驾驶罪的定罪量刑等方面，结合自身的审判实践，通过以案释法的形式，向参加活动的人员详细介绍酒驾、醉驾行为对个人、家庭、社会产生的危害及造成的后果，帮助大家剖析酒驾、醉驾行为所带来的法律成本、经济成本、家庭成本及社会成本，引导大家自觉学法守法，坚决摒弃酒驾、醉驾的恶习，人人争当“拒绝酒驾醉驾”的践行者、宣传者和劝导者。

“请问，酒后骑电瓶车在法律上有没有什么约束？醉驾会不会违法？”“酒后驾驶非机动车是否违法需要看该行为是否造成严重后果，一般造成一人死亡的事故，就构成交通肇事罪。无人员死亡，就属于民事纠纷。”在法律咨询环节，顾彬用通俗易懂的语言为大家答疑解惑。“今天的法治宣传进社区活动非常好，贴近我们的日常生活，不仅让我们对酒驾醉驾有了更全面更深入的了解，也让我们进一步认识到遵守交通法规的重要性。”曹公祠社区法律明白人张女士感慨道。

今年年初以来，狼山镇街道深入社区、园区、市场等场所，针对不同群体积极开展“法在身边 悉心护侨”“坚持预防为主，守护职业健康”等系列普法活动，营造了学法用法、遵法守法的浓厚氛围。

·刘源·

“网格”“警格”双联动 筑牢安全防护墙

“业主你好，高层小区建筑禁止使用瓶装液化石油气，你是几零几住户？”近日，晨苑社区汇富花苑保安在小区4幢巡逻时发现，一名女子正搬着瓶装液化石油气准备乘电梯上楼，保安立刻上前劝阻，女子却不予理睬，带着瓶装液化石油气离开，于是保安立刻向社区网格员反映情况。

社区网格员金艳第一时间赶到现场，通过调取视频监控，发现女子乘坐电梯将瓶装液化石油气搬进了22层，随后网格员上报街道，同时联系了社区民警李德瑞，通过“警格”“网格”双格联动工作模式，对该楼层进行入户走访，经过排查在其中一户居民家中，发现瓶装液化石油气1瓶。询问得知，这户居民通过使用其他用气地址开户购气，私自挪至高层使用。当即，李警官给住户发放瓶装液化石油气暂扣告知书，将液化气罐移出居民楼，避免再次危险作业，并对住户进行批评教育和安全宣讲。同时，街道也将会同主管部门，后续依据相关规定对该住户进行处理。

瓶装液化石油气的爆炸威力极大，违规在高层住宅使用瓶装液化石油气具有很大的安全隐患，为杜绝此类事件的再次发生。社区充分发挥网格作用，通过网格公示栏张贴宣传单、网格微信群推送等方式进行宣传。

·周薇·

新中社区多措并举优化营商环境——

打好服务“组合拳” 助推企业提质增效

今年年初以来，虹桥街道新中社区以优化营商环境为着力点，坚持以主动服务、靠前服务的“店小二”精神，关心关爱辖区民营企业发展，多措并举优化辖区营商环境，打好企业服务“组合拳”，助推经济发展提质增效。

网格化服务，企业信息及时更新。社区以“大数据+网格化+铁脚板”为工作机制，为辖区三大楼宇落实“社区班子成员+网格员”分包联系企业工作制度，对楼宇内的企业采取“上门式”“跟踪式”服务，了解企业招聘用

工需求、员工矛盾纠纷化解等情况。同时对楼宇闲置面积、租赁费用及物业收费标准进行摸底排查、登记造册，切实做到底数清、情况明。

全方位解读，服务信息积极“上门”。社区充分利用辖区企业、商户微信群，上门走访，电话访问、宣讲会议、宣贯活动，及时对惠企政策进行广泛解读，并协调专业人员上门答疑解惑，确保企业听得懂、用得上，提升惠企政策落地效率。今年以来，共为辖区37家企

业和个体工商户发放各类政策宣传册59本，讲解政策80余次，保障各种惠企政策传递到各企业，让企业进一步了解和掌握有关政策措施的具体内容，更有针对性地选择和运用政策。

零距离服务，困难解决及时“上门”。社区以第五次经济普查为契机，深入企业一线充分了解企业经营动向，化“被动”求助为“主动”帮扶，全力解决企业各类诉求。在了解到崇川区福湘里餐饮店有注册企业的诉求后，社区联合

街道经办相关工作人员对其实行专人辅导、专线对接的贴心服务，就后续规范入统的申报条件、范围、流程以及申报材料的准备提供专业的辅导，强化精准服务的力度，不遗余力推动企业纳入规入统。

下一步，新中社区将持续深化与辖区企业沟通合作，不断创新企业服务机制，坚持“有求必应、无事不扰、有诺必践”的宗旨，当好政策的“宣传员”和企业发展的“服务员”，为辖区企业高质量发展保驾护航。

·王宋楠·

幸福街道开展全民消防宣传月活动

消防知识“花样学” 同心共筑“安全关”

深入剖析火灾发生的原因。同时，利用图文并茂的宣传展板，采用通俗易懂的语言耐心向群众讲解如何正确拨打119报警电话、如何扑救初期火灾等相关知识，指出占用、堵塞、封闭消防通道，电动车入户充电、“飞线充电”等行为的危害，提醒群众平时要注意用火、用气安全。在场群众听了这堂生动的消防课后，纷纷表示一定会认真查找家中的消防安全隐患，为自己和家人的生命安全负责。

“使用干粉灭火器请记住：一提、二拔、三瞄、四压，这八字口诀。一提，就是手提提把；二拔，拔掉灭火器保险销；三瞄，将灭火器的喷管

瞄准火源根部；四压，压住灭火器的开关，喷出干粉灭火。”幸福物业工作人员边说边手提灭火器向在场居民演示。演示完毕，居民们跃跃欲试，纷纷主动上前学习操作。随后，工作人员讲解了如何快速打开灭火器阀门、水带、水枪等方法，赢得居民阵阵掌声。“社区开展的活动，让我学会了正确使用消防栓和灭火器，以后有紧急情况也不会慌乱。”尝试过灭火的马阿姨说道。

“阿姨，请仔细检查自己的行李，不要将这类易燃易爆物品带上车，以免发生火灾事故。”在南通火车站内，南通站派出所民警刘亚静向候车的旅客发放消防安全宣传资料，详细讲解

·张鹭·

一线视点

11月4日，幸福街道花桥社区、秦西社区联合南通火车站、南通站派出所、南通市公安局巡特警支队开展“全民消防、生命至上”为主题的全民消防宣传月活动。

活动伊始，社区消防安全员汤红梅用图片、视频等形式向居民展现了多起特大火灾事故，

火场逃生、应急疏散等消防必备基础知识，并提醒旅客注意出行途中的消防安全，告诫大家请勿随意乱扔烟头、请勿携带易燃易爆品乘车。现场还专门设置了碰彩蛋答题这一趣味游戏环节，对彩蛋中的题目进行作答，答对领取对应的奖品，奖品由消防安全员现场讲解。旅客们踊跃答题，现场笑声不断。

接下来，幸福街道将加大宣传引导力度，持续开展形式多样的消防演练活动，不断提升居民消防安全意识，形成“人人关注消防、人人参与消防”的浓厚氛围，全力织密居民生活安全“防火网”。

·周薇·